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В останні роки значно збільшився інтерес до 
досліджень лікарських рослин. Доступність та 
відсутність шкідливої побічної дії, низька токсич-
ність більшості рослинних препаратів зробили їх 
популярними для широкого застосування у медич-
ній практиці. Серед таких рослин безумовний інте-
рес викликають рослини родини Iridaceae, роду 
Iris; види, які широко розповсюджені по Україні та 
досить добре культивуються.  

У попередніх роботах [2] проведено визначен-
ня елементного складу півників болотяних (Iris 
pseudacorus L.). З метою подальшого дослідження 
роду, продовжено аналіз елементного складу видів 
півників. Для дослідження обрано півникі сибірсь-
кі (Iris sibirica L.). Підземним органом є кореневи-
ща з великою кількістю коренів та залишками лис-
тків. Прикореневі та стеблові листки ланцетні, 
стеблеоб’ємні, зелені. Застосовується як кормова, 
харчова, вітамінна, декоративна рослина. Настій з 
листя півників сибірських використовують при 
захворюваннях серця, як ранозагоювальний засіб, 
відвар кореневищ – при асциті, цінгі, як гемостати-
чне, послаблююче, антигельмінтне [5, 12]. Півники 
сибірські містять різні класи біологічно активних 
сполук: флавоноїди (кверцетин, мірецетин) [9, 10, 
11], гідроксикоричні кислоти (кофейну, кумарову, 
ферулову), антоціани (дельфінідин, цианідин), 
дубильні речовини, ефірну олію [5], але дані відно-
сно елементного складу у літературі відсутні. 

Мінеральні речовини в організмі людини при-
ймають участь у здійсненні усіх життєво важливих 
функцій. Разом з водою вони забезпечують ста-
лість осмотичного тиску, кислотно-основної рівно-
ваги, включаються до різноманітних реакцій обмі-
ну речовин. Без макро- та мікроелементів немож-
ливі функції м'язового скорочення, нервової про-
водимості, внутрішньотканинне дихання та ін. [3, 
6]. Кількість мікроелементів в лікарських рослинах 
є достатнім для медичного використання. У гост-
рому періоді захворювання доцільніше застосову-
вати препарати мікроелементів першої групи – 
мінеральні солі, а в ході подальшого лікування і з 
метою профілактики – лікарські рослини, які є 
цінним джерелом макро- та мікроелементів. 

Метою роботи було дослідження елементного 
складу листя та кореневищ з коренями півників 
сибірських.  

Об’єкти та методи дослідження. Сировину 
заготовляли у Національному ботанічному саду ім. 
М.М. Гришка НАН України (м. Київ) восени 2012 
року. Дослідження проводили в ДНУ НТК "Інсти-
тут монокристалів" НАН України у відділі аналі-
тичної хімії функціональних матеріалів та об’єктів 
навколишнього середовища. 

Для вивчення макро- та мікроелементного скла-
ду півників сибірських було використано атомно-
емісійний спектрографічний метод [1], що заснова-
ний на повному випаровуванні золи рослин в суміші 
з графітом з наступним збудженням світла в розряді 

дуги змінного струму, фотографічній реєстрації 
розкладеного в спектр випромінювання інтенсивно-
сті спектральних ліній окремих елементів.  

Проби подрібненої сировини півників оброб-
ляли кислотою сірчаною і спалювали у муфельній 
печі при температурі 500ºС протягом 1 год. Випа-
рювання проб проводили з кратерів графітових 
електродів у розряді дуги змінного струму з дже-
релом збудження спектрів типу IBS-28 при силі 
струму 16 А та експозиції 60 сек. Для одержання 
спектрів і їхньої реєстрації на фотопластинках 
використовували спектрограф ДФС-8 з дифракцій-
ними ґратами 600 штр/мм та трьохлінзовою систе-
мою освітлення щілини. Вимірювання інтенсивно-
сті емісійних ліній у спектрах проби проводили за 
допомогою мікрофотометра МФ-4 за довжини 
хвилі від 240 нм до 347 нм у порівнянні зі стандар-
тними зразками елементів.  

Для кількісного аналізу використовували шту-
чно приготовлені ґрадуювальні (стандартні) зраз-
ки, специфічні для кожного виду речовин. 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Поглинання та транспорт мінеральних речовин 
відображає генотипічні особливості (здатність до 
біоакумуляції хімічних елементів) та умови зрос-
тання рослин (склад ґрунту, режим водного жив-
лення, кліматичні умови) [4]. Досліджувана сиро-
вина характеризувалась наступною зольністю: 
вміст золи для кореневищ з коренями півників 
сибірських складає біля 5%, а для листя дещо вище 
– майже 12% [1].  

В результаті вивчення елементного складу 
листя та кореневищ з коренями півників 
сибірських встановлено наявність 19 елементів, із 
яких 5 – макроелементи, 10 – мікроелементи і 4 – 
ультрамікроелементи (табл.). 

Таблиця. Результати аналізу елементного складу 
півників сибірських 

Вміст елемента, мг/100г 
Елемент Листя півни-

ків 
Кореневища з коренями 

півників 
Fe 47 33 
Si 320 190 
P 100 80 

Na 24 23 
Mn 0,6 1,9 
Al 35 23 
Pb <0,03 <0,03 
Mg 715 140 
K 1190 430 
Ni <0,03 <0,03 
Ca 1900 750 
Mo <0,03 <0,03 
Cu 0,6 0,7 
Zn 6,0 3,8 
Sr 24 4,7 
Со <0.03 <0.03 
Cd <0.01 <0.01 
As <0.01 <0.01 
Hg <0.01 <0.01  
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Цікаво відмітити значну кількість есенційних 
та умовно есенційних елементів – кальцію (Ca), 
заліза (Fe), мангану (Mn), цинку (Zn), кобальту (Co, 
як компоненту вітаміну В12), які необхідні для 
підвищення імунітету та життєвого тонусу [3], а 
також кремнію (Si), фосфору (P), нікелю (Ni). 

Для Iris sibirica середнє значення елементів у 
зразках сировини можна розташувати у наступній 
послідовності за зменшенням їх вмісту: для листя – 
Ca > K > Mg > Si > P > Fe > Al > Na = Sr > Zn > Mn 
= Cu > Mo = Pb = Ni > Co = As = Hg = Cd; для ко-
реневищ з коренями – Ca > K > Si > Mg >P > Fe > 
Al = Na > Sr > Zn > Mn > Cu > Mo = Pb = Ni > Co = 
As = Hg = Cd. Як видно з ряду залежності, доміну-
ючими є кальцій та калій, які складають основну 
частину зольного залишку. 

Відмічено високий вміст калію (1190 мг/100г), 
кальцію (1900 мг/100г), кремнію (320 мг/100г), 
магнію (715 мг/100г), заліза (47 мг/100г), фосфору 
(100 мг/100г) та натрію (24 мг/100г) для листя пів-
ників сибірських. У кореневищах домінують калій 
(470 мг/100г), кальцій (750 мг/100г), магній (140 
мг/100г) та кремній (190 мг/100г), але у кількості 
поступаються надземній частині. 

Дослідження показали, що в межах можливос-
тей виявлення методом емісійної спектрометрії 
токсичні елементи (Hg, Cd, Co, As) у сировині 

відсутні. Вміст важких металів знаходиться в ме-
жах вимог гранично допустимих концентрацій для 
сировини та харчових продуктів, що відповідає 
вимогам Державної Фармакопеї України. 

Відомо, що макро-, мікро- та ультрамікроеле-
менти впливають на обмінні процеси, нервову, 
імунну, ендокринну, серцево-судинну системи, а 
також є складовою частиною ферментів [6]; здатні 
надавати іншим біологічно активним речовинам 
(БАР) легкозасвоюваної та нешкідливої форми, 
одночасно потенціючи їх ефект. Крім того, мікро-
елементи, коли входять до складу ферментів, при-
ймають участь в якості активатора у біосинтезі 
ряду БАР. Так, Cu, Mn, Fe, Zn, B, Co сприяють 
біогенезу фенольних, а Mo, V, Mn, Cu, Sr – три 
терпенових сполук [3], які відіграють важливу роль 
у проявленні антиоксидантної, адаптогенної, ноот-
ропної, та імуномодулюючої активності [7, 8] пів-
ників. 

Висновки: Вперше методом атомно-емесійної 
спектрометрії визначено вміст 19 елементів у листі 
та кореневищах з коренями півників сибірських. 
При лікуванні мікроелементозів рекомендується 
використовувати в якості джерела Ca, Fe, Mn, Mg, 
K, Zn надземну частину рослини. Отриманні дані 
будуть використані при розробці методів контролю 
якості на сировину півників сибірських. 
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Стаття присвячена дослідженню елементного складу листя та кореневищ з коренями півників сибірських (Iris si-
birica L.). Методом атомно-емісійного спектрографічного аналізу із фотографічною реєстрацією у досліджуваній сиро-
вині визначено 19 макро- та мікроелементів.  
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– С. 30-31. 
The work is dedicated to researching the elemental composition of leaves and rhizomes with roots of Siberian Iris (Iris si-

birica L.). By the method of atomic-emission spectrographic analysis of the photographic recording 19 macro- and microele-
ments in the samples of raw materials were identified.  
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